

# 北青社区报

## 大兴

2018年9月27日

星期四

CN11-0285

总第191期

今日共8版



社区青年汇

这7处

新增2111个停车位

详见03版

社区热线:65902642

sqb.ynet.com

本报微信公共账号

北青社区报大兴版



主管

共青团北京市委

主办

北京青年报  
BEIJING YOUTH DAILY

主编:

王海晋

编辑:

董晓莹 赵亚辉

美编:洗莉

“2018北京社会科学普及周”开幕 社科知识决赛同日举办



## 线上答题赢奖 现场角逐激烈

“2018北京社会科学普及周暨西城区第七届社科普及周”9月17日上午在北京大观园开幕。市社科联与北京青年报社联合主办的2018“人文之光”社会科学知识竞赛决赛在开幕式后举行。经过初赛的遴选,由生活在“北京老城”“大运河文化带”“西山永定河文化带”和“长城文化带”区域的居民组成的四支队伍进入总决赛,分别是:“皇城根儿队”“古运今风队”“峻美山河队”和“古塞雄关队”。

8月6日至9月4日期间,2018“人文之光”社科知识竞赛的线上初赛成功举办,吸引了3.6万名市民群众的参与。今年的知识竞赛,试题范围非常广泛,包括了习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、纪念改革开放

40周年、社会主义核心价值观等大事要事和中华优秀传统文化。题目设置力求以点带面,激发广大市民群众对国家建设、首都建设和中华优秀传统文化的浓厚兴趣。为配合竞赛的开展,主办方开辟专栏,邀请社科专家围绕“一城三带”撰写科普文章,并针对试题内容提供“应知应会”知识点,目前已推出六期连载,让市民在答题的同时也进行了深入系统的学习。

据悉,包括北京青年报、北京青年报官方微博,北青社区报、京社科等微信公众号、人文之光网等媒体对本届赛事进行了全程报道,十余家网站发布或转载了开赛消息。据赛事负责人透露,3.6万余名群众参加了线上初赛,其中近1.3万人赢得了君乐宝提供的开啡尔酸奶纪念

品,参赛人数创赛事历年之最。

本届“人文之光”社科知识竞赛的决赛由必答题、抢答题、帮答题、风险题四个部分组成。主持人曹一楠用幽默风趣的语言,将现场观众的观赛和答题热情一次次推向高潮;代表西山永定河文化带的队员和代表大运河文化带的队员比分彼此赶超,让比赛更具看点;由三名初中生组成的“皇城根儿”收到了主持人和观众的热情追捧,孩子们从最开始的紧张状态下逐渐放松,也将比分一步步追进。最终代表大运河文化带的“古运今风”队赢得了2018“人文之光”社科知识竞赛冠军。

据悉,本届活动初赛奖品和决赛啦啦队纪念品均由君乐宝酸奶提供。

新机场搬迁 礼贤司法所矛盾调解组工作纪实

## 忙里忙外 想对家人说抱歉

9月15日,北京大兴国际机场回迁房礼贤组团迎来首批回迁居民。礼贤镇大马坊、辛家安、贺南等村940余户回迁居民终于迎来期盼已久的新家。跟着居民同时“回迁”的礼贤司法所矛盾调解组,当天就收到了一份调解“情报”——一位此前经调解消除矛盾的家人因老父亲病故,家人又产生了新的矛盾。司法所工作人员马不停蹄投入到调解工作中……

时间倒回到三年前,拆迁腾退启动期间,因为财产分割、遗产继承不少亲人关系冷淡,矛盾爆发,首都新机场建设调解工作室在这样的背景下成立,礼贤司法所的人民调解员奔走于搬迁村的各个角落,虽然只有王伟、密国强和乔梦雨3个人,但他们就像海绵一样吸附化解着各种矛盾。

王伟与密国强  
在调解一起劳动纠纷案件



记录着调解员的工作与生活  
房间不大,

### 一张“充电”的单人床 一面挂满荣誉的白墙

在礼贤司法所,每间办公室都放有一张单人床,北京大兴国际机场开工建设以来,调解工作增加不少,加班加点是常事,这张床成了保持精气神儿的“充电器”。

办公桌前堆满与房屋拆迁、遗产继承相关的法律书籍,查阅最多的便是《物权法》与征地拆迁有关法律,“2015年以前,矛盾纠纷主要是老人赡养、农民工讨薪类案件,2015年以后,随着机场建设持续推进矛盾纠纷多元化趋势明显。”密国强边说着边擦拭胸前的调解员徽章,“如今,乡邻关系、宅基地、遗产继承、婚姻家庭纠纷成了主要调解内容”。随着搬迁腾退工作持续推进,加大普法宣传力度的同时,村民在维护自身利益时更多地主动寻求调解介入,而不是让矛盾激化到不可挽回的地步。白墙上一面面锦旗是大伙对密国强的感谢与信任,而他却并不这么想:“大家不找我了,不送锦旗了,矛盾可能就少了。”那才是他的真实想法。

### 一张韧性十足的调解网 一个张弛有度的节拍器

在礼贤镇45个行政村中,村支书担任调委会主任,并配有两名专职调解员,一般为村干部,保证队伍稳定性,这135人组成一张韧性十足的调解网,与司法所密国强带领的徒弟们相互联动,信息共享,村内需要调解的矛盾纠纷与潜在矛盾积压司法所可以实时掌握。司法所负责人王伟告诉记者,很多矛盾能够顺利化解“就靠这张网”,“掌握主动权”就靠它。与调解网相比,司法所主导的

首都新机场建设调解工作室就像一个张弛有度的节拍器,很好地掌握着工作推进的节奏,在过往的调解案件中成功率达到100%,无一人上访。

在基层司法所人员受限的情况下,培训好村级专职调解员变得格外重要,王伟告诉记者,区司法局会选派优秀调解员为大家以案释法,传授调解技巧,“所里的老资深密哥也会为大伙培训,结合实际案例,现身说法”。

### 一位慈祥老人的顾虑 一份三方认可的协议

8月20日,北京大兴国际机场噪声区搬迁腾退工作正式启动,丁某一家院落就在此范围内,丁某及宋某海、宋某英三人作为被搬迁人均同意了搬迁安置方案,共同签订了搬迁安置补偿协议。就在三人要选择回迁安置房签订搬迁安置补充协议的前夕,宋某海临时提出分割其母亲全部搬迁补偿财产,并且一半财产归其所有。这让老人陷入了两难境地。

司法所在接到宋某英夫妻二人调解申请后,立

即前往丁家所在的村委会,通过村级专职调解员的介绍基本掌握了丁某的家庭关系、搬迁补偿的具体情况,并劝导丁某应该坚定行使自己处置赔偿款的权利,调解员考虑到,如果丁某一家按照面积指标进行平均分割可能会增大损失,便请来拆迁服务公司的工作人员对如何减少损失提出建议。历经五次调解,最终在工作人员的努力下,丁某一家的矛盾纠纷得到了化解。

### 一个暖暖的新家 一次默默的坚守

这个9月,王伟领导的礼贤司法所矛盾调解组异常忙碌:15日,940余户回迁居民住进期盼已久的新家,18日,机场噪声区7个村搬迁腾退项目正式结束,6399人离开自己的老房子,憧憬着回迁时家的模样。谈到未来的工作,王伟只是希望国庆假期可以如期到来,让他有机会照顾病愈出院的妻子和孩子。密国强谈到的是对儿子的亏欠,因为工

作忙,儿子高考报志愿这样的家中大事都没能参与。

2018年7月6日,《北京新机场建设与运营筹备总进度综合管控计划》正式发布,明确北京大兴国际机场及其配套工程将在2019年6月30日竣工验收,2019年9月30日投入运营。王伟、密国强和乔梦雨肩上的担子依然不轻。

文/记者 王海晋 穆宇 图/穆宇